

Социально-экономическое положение МО «Бакcharский район» за 2022 год

Бакcharский район Томской области территориально расположен в центральной части Западно-Сибирской низменности. Площадь территории Бакcharского района составляет 24,7 тыс. кв. км. На территории района находится 6 сельских поселений, в состав которых входит 24 населенных пунктов. Численность населения района на 01.01.2023 года составляет 11 228 человек, или 97,8% к уровню прошлого года. Снижение численности населения произошло, в основном, за счет Всероссийской переписи населения (ВПН-2020).

Демография

Демографическая ситуация в районе в 2022 году характеризуется процессом естественной убыли населения (-76 человек) и миграционным оттоком населения из района (-21 человек).

Занятость, заработная плата

Среднесписочная численность работников в организациях по состоянию на 01.01.2023г. составляет 1 596 человек или 97,4% к соответствующему периоду 2022г. (-42 чел). Среднемесячная заработная плата по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, по данным Томскстата за 2022г. увеличилась на 9,7% и составила 48 227,70 руб.

Сельское хозяйство

Ведущей отраслью экономики Бакcharского района является сельское хозяйство, которое ведется в зоне критического земледелия. По состоянию на 01.01.2023г. на территории Бакcharского района действуют 3 сельскохозяйственных предприятия (ОГУП «Бакcharское», ООО «АПК «Чернышевский», АО «Сибагро»), 33 К(Ф)Х, 2 сельскохозяйственных кооператива ССК «Надежда» и СППК «Бакcharский фермер» и 4 151 личное подсобное хозяйство.

В 2022 году был выигран 1 грант по направлению «Агростартап» – К(Ф)Х Леонтьев А.И. (мясное животноводство). В рамках проекта - покупка скота в количестве 30 голов, трактора и навесной техники для заготовки кормов.

В 2022 году фермером, получившим грант «Агростартап» в 2021 году по развитию мясного животноводства, был закуплен скот (30 нетелей) и оборудование для переработки мяса и изготовления полуфабрикатов.

Жилье

В рамках программы «Комплексного развитие сельских территорий» по направлению «Улучшение жилищных условий граждан» 3 семьи улучшили жилищные условия в отчетном году. В местном бюджете на софинансирование данных мероприятий ежегодно предусматриваются денежные средства. Общая сумма средств бюджетов всех уровней составила – 3 млн.руб.

Производство

Экономика района представлена такими производствами, как производство пищевых продуктов, обработка древесины, полиграфическая деятельность, производство тепловой энергии и воды.

В сферах обработки древесины, полиграфической деятельности, производстве тепловой энергии и воды в отчетном году значительных изменений не произошло.

Сфера производства пищевых продуктов представлена производством молочной продукции, производством хлеба и хлебобулочных изделий и полуфабрикатов. Объем производства пищевой продукции в 2022г. составил 503,2 тн, или 84,3% от уровня 2021 года.

В 2022 году в с. Парбиг организована деятельность по первичной переработке молока и цех по производству полуфабрикатов в с. Бакchar.

Малое предпринимательство

На 01.01.2021г. в Бакчарском районе зарегистрировано 235 субъектов малого бизнеса, в том числе 23 малых предприятия и 212 индивидуальных предпринимателей, а также 400 человек, зарегистрированных в качестве «самозанятых».

В структуре предпринимательства на протяжении нескольких лет большую долю занимает торговля – 27,8% (в 2021 – 3,05%), на втором месте отрасль сельского и лесного хозяйства – 21,7%. Очень незначительное количество предпринимателей трудится в сфере гостиниц и общественного питания – 2,8%. Общая сумма налоговых поступлений от предпринимательской деятельности за 2022г. составляет 9,08 млн. руб., что на 31% выше уровня 2021г.

Инвестиционная привлекательность

В рамках работы по улучшению инвестиционного климата и развитию предпринимательской деятельности муниципального образования разрабатываются и внедряются лучшие муниципальные практики. Инвестиции в основной капитал по кругу крупных и средних предприятий в 2022 году составили 44,7 млн.руб. или 100,5% от уровня 2021 года.

Потребительский рынок

Розничная торговля охватывает все сельские поселения Бакчарского района. В районе насчитывается 106 торговых объектов, или на 3 магазина меньше, чем в 2021 году. Также в районе расположены 8 аптечных пунктов, 4 автозаправочные станции и 1 газовая заправочная станция. В 2022 году в с. Бакчар открылся пункт выдачи заказов «Wildberries».

В 2022 году в сфере торговли произошли следующие изменения:

- закрыто 6 магазинов в с. Бакчар и 1 магазин в с. Б. Галка;
- закрыт аптечный пункт в с. Плотниково;
- открыто 3 магазина традиционного формата торговли в с. Бакчар;
- в с. Бакчар открыт фирменный магазин АО «СИБАГРО»;
- в 4 магазинах с. Бакчар сменился хозяйствующий субъект;
- 1 хозяйствующий субъект сменил место расположения магазина.

В районе местным производителем организована выездная торговля с автолавки в населенные пункты, не имеющие стационарных магазинов – д. Полынянка, д. Чумакаевка. С 2022 года дополнительно охвачен еще один населенный пункт – с. Богатыревка.

Образование

Система образования Бакчарского района состоит из 14 образовательных организаций, из которых 8 школ (в т.ч. 1 специальная коррекционная школа-интернат), 2 детских сада, 4 организации дополнительного образования. В школах по состоянию на 30.12.2022г. обучалось 1549 учеников, дошкольными местами обеспечены 440 воспитанников, дополнительное образование в учреждениях допобразования получают 1 041 ребенок.

2022 год система образования района продолжает реализацию инициатив Президента России и национальных проектов. В МКОУ «Поротниковская СОШ» открыт Центр естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста». В МБОУ «Бакчарская СОШ» создана цифровая образовательная среда: в школу поступило компьютерное оборудование. В отчетном году была разработана проектно-сметная документация (ПСД) на замену системы автоматической пожарной сигнализации в Парбигской, Вавиловской, Плотниковской и Поротниковской школах. Отремонтирована система автоматической пожарной сигнализации в Бакчарском центре развития ребенка. Оснащение школьных автобусов системой «ЭРА-ГЛОНАСС» (Бакчарская, Вавиловская, Высокоярская и Поротниковская школы).

Культура

В 2022 году в районе функционируют 13 библиотек, 18 культурно-досуговых учреждений и Бакчарский краеведческий музей. В отчетном году в рамках

муниципальной программы «Развитие культуры Бакчарского района на 2018-2022 годы» для Высокоярского СДК приобретено световое и звуковое оборудование, проведен капитальный ремонт Высокоярского СДК, скорректирована ПСД на капитальный ремонт Бакчарского РДК, реализован третий этап обустройство зоны отдыха северного сада, в т.ч. приобретен «барак для ссыльных», «колодец-журавль», установлено видеонаблюдение и ограждение, проведены работы по благоустройству территории.

Физическая культура и спорт

Развитие массовой физкультуры и спорта является одним из главных факторов, положительно сказывающихся на здоровье населения, организации его свободного времени и, в конечном счете, на экономике района и производительности труда работников.

На сегодняшний день используются 60 спортивных сооружений по вовлечению населения занятиями физкультуры и спортом, организации спортивных мероприятий. На спортивных объектах работают помимо учителей физкультуры 10 инструкторов по физкультуре и спорту. Численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в 2022г. составила 4 397 человек, или 102,6% от уровня 2021 года.

В 2022 году продолжилась реализация национального проекта «Демография» – «Спорт-норма жизни»:

1. Приобретена и установлена малобюджетная спортивная площадка ГТО в с. Высокий Яр, которая включает в себя 16 спортивных элементов.

2. Сборная Бакчарского района приняла участие в региональных соревнованиях по лыжным гонкам, теннису, пауэрлифтингу, волейболу, футболу, хоккею, самбо.

Сборная команда Бакчарского района принимала участие в XXXIV областных летних сельских спортивных играх «Стадион для всех» в г.Асино.

С целью создания условий для реализации комплекса ГТО была закуплен баннер. Также были проведены фестивали ГТО, прием нормативов и торжественное награждение знаками ГТО. Количество выполнивших нормативы Комплекса ГТО за 2022 год составляет 112 человек.